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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΟΛΟ
ΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΩΝ ΑΡΧΗΓΩΝ ΚΡΑ

ΤΩΝ ΚΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
(Δεύτερη ημέρα εργασιών)

Μετά την κοινή συνέντευξη των Πρωθυπουργών των επτά χωρών που πήραν μέρος 
στην Συνάντηση Κορυφής, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης παραχώρησε συνέ
ντευξη Τύπου στους Ελληνες δημοσιογράφους και είπε τα εξής:

Κυρίες και Κύριοι,

Η Σύνοδος Κορυφής των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης έκλεισε σήμερα με 
ένα κοινό ανακοινωθέν.
Σ’ αυτό το κοινό ανακοινωθέν χαιρετίζεται το γεγονός ότι προχωρούν οι πολυμερείς 
σχέσεις, ότι έχουν αναπτυχθεί οι διμερείς σχέσεις και ότι προχωρά η συνεργασία σε 
όλη τη Βαλκανική. Η συνεργασία αυτή δεν είναι μονάχα πολιτική, σε επίπεδο κορυ
φής, αλλά είναι σε πολλούς τομείς, σε πολλά επίπεδα και διαπιστώνεται ότι πρέπει να 
συνεχιστεί, γιατί είναι χρήσιμη, ώστε να αναπτύξουμε κοινές γραμμές, κοινές πολιτι
κές.
Διαπιστώνεται επίσης ότι υπάρχουν διαφορές. Και πράγματι υπάρχουν σημαντικές 
διαφορές, όπως υπάρχουν και προβλήματα. Ταυτόχρονα, όμως, υπάρχει και η κοινή 
θέληση για να ξεπεραστούν αυτά τα προβλήματα και έχουν γίνει προσπάθειες, προ- 
κειμένου να αντιμετωπιστούν.
Πολύ χαρακτηριστικό είναι ότι στο κοινό ανακοινωθέν υπάρχει μία εκτεταμένη αναφο
ρά στο θέμα του Κοσσυφοπεδίου. Η Αλβανία και η Γιουγκοσλαβία μπορεί να έχουν 
αρκετά διαφορετικές απόψεις, όμως συνέπεσαν -όπως συμπέσαμε όλοι- πάνω στην 
ανάγκη να υπάρχει μία ειρηνική επίλυση της διαφοράς, εφαρμογή της απόφασης των 
Η.Ε. και εξεύρεση μιας λύσης, η οποία θα σέβεται την κρατική οντότητα της Γιουγκοσ
λαβίας, θα σέβεται τα σύνορά της, αλλά ταυτόχρονα θα χορηγεί ευρεία αυτονομία στο 
Κοσσυφοπέδιο.
Στο κοινό ανακοινωθέν τονίζεται και η ευρωπαϊκή προοπτική όλης αυτής της περιο
χής. Δηλαδή, η άποψη -άποψη που υποστηρίζει ένθερμα η Ελλάδα- ότι η ευρωπαϊκή 
ενοποίηση θα είναι πραγματικότητα μόνο όταν θα ενταχθούν και όλες αυτές οι χώρες. 
Αυτό, βέβαια, δεν είναι θέμα σημερινό, αυριανό. Είναι ένα θέμα πολλών ετών, αλλά



είναι μία κατεύθυνση την οποία έχουμε και θα έχουμε υπόψη μας στις μελλοντικές 
συνεργασίες μας.
Θέλω να τονίσω ότι η Ελλάδα παίζει σημαντικό ρόλο στην περιοχή, ότι πάνω από 
3.500 ελληνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται σε όλες τις χώρες της περιοχής, ότι 
έχουμε διαθέσει αρκετά κεφάλαια και πιστωτικές διευκολύνσεις για την ανάπτυξη των 
σχέσεων. Ο χώρος αυτός είναι ένας χώρος όπου έχουμε ρόλο και μπορούμε να ανα
πτύξουμε ακόμη περισσότερες πρωτοβουλίες. Μόνιμη επιδίωξη της Κυβέρνησής μας 
είναι να έχουμε παρουσία στα Βαλκάνια και να μπορέσουμε έτσι να υποβοηθήσουμε 
και την ανάπτυξη των άλλων χωρών, αλλά και την ανάπτυξη τη δική μας.
Συναντήσεις Κορυφής, όπως η σημερινή της Αττάλειας, δεν έχουν τόσο αξία ως προς 
τα αποτελέσματα. Εχουν πολύ περισσότερη αξία, γιατί δίνεται η ευκαιρία να ανταλλά
ξεις απόψεις, να συζητήσεις, να γνωρίσεις άλλους, να διαμορφώσεις κάποιες κοινές 
γραμμές. Και πιστεύω ότι από αυτή την άποψη η Συνάντηση αυτή ήταν επιτυχημένη.

Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

X. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΠΛΑΝΕΤ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω πόσο παραγω
γικό και αξιόπιστο για τους λαούς της περιοχής είναι η δέσμευση επί αρχών (πολιτι
κής επίλυσης των κρίσεων, ανάπτυξης καλών γειτονικών σχέσεων) οι οποίες αυτή την 
ώρα παραβιάζονται από τους συνυπογράφοντες τη Διακήρυξη;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν ισχυρίστηκε κανείς ότι βρισκόμαστε σε παραδείσια κατάστα
ση. Η αλήθεια πάντα έχει και τις μαύρες και τις γκρίζες και τις άσπρες πλευρές της. 
Εχει και τις αρνητικές και τις θετικές πλευρές της. Εκείνο που έχει σημασία -και όλοι 
πρέπει να καταλάβουμε- είναι ότι τα προβλήματα δεν λύνονται αν δεν κάνουμε μια 
συνεχή προσπάθεια, μια συνεχή επαφή. Αν σταθούμε στην άποψη «ή επιτυγχάνουμε 
το σύνολο, αλλιώς δεν κάνουμε κανένα βήμα», δεν θα πετύχουμε ποτέ τίποτα. Και γι’ 
αυτό πιστεύω ότι παρ’ όλα όσα σημειώνετε, παρ’ όλο ότι υπάρχει και καταπάτηση 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δεν τηρούνται οι κανόνες του Διεθνούς Δικαίου και ότι 
υπάρχει πολλή υποκρισία στις διεθνείς σχέσεις, η σημερινή κατάσταση είναι πολύ κα
λύτερη από μία κατάσταση όπου κανένας δεν απηύθυνε στον άλλο το λόγο, όπου κα
νένας δεν συζητούσε, όπου δεν υπήρχαν σχέσεις και υπήρχε μόνον εχθρότητα. Και 
πιστεύω ότι έχουμε κατά πολύ ξεπεράσει το στάδιο της εχθρότητας. Και αυτό είναι θε
τικό.

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Υπάρχει και κάτι άλλο που πρέπει να έχετε υπόψη σας. Με δεδομέ
νη την κατάσταση είναι προτιμότερο -έστω και με τους περιορισμούς που αναφέρθη
καν από τον Πρωθυπουργό και την κα Πουλίδου- να συζητάμε μεταξύ μας, παρά να 
συζητάνε άλλοι για λογαριασμό μας. Όταν στην Κρήτη, πέρυσι το Νοέμβριο, συνα
ντήθηκαν για πρώτη φορά οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων, τα κράτη αυτά και 
σχεδόν όλα τα πρόσωπα δεν είχαν ποτέ ξανασυναντηθεί. Σήμερα, είναι η δεύτερη 
συνάντηση. Εχει σημασία.



Κ. ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Μετά τη σημερινή συμφωνία στο Βελιγράδι η Κυβέρ
νηση σκέπτεται να συμμετάσχει σ’ αυτή την πολυεθνική δύναμη παρατηρητών στο 
Κοσσυφοπέδιο; Εχει αρχίσει επαφές, συνομιλίες αν αυτοί θα είναι πολίτες, στρατιωτι
κοί;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό το έχουμε συζητήσει και το βλέπουμε πολύ θετικά.

Ο. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Εχουμε ήδη αρχίσει προετοιμασία γΓ αυτό το θέμα. Θα σας θυμίσω 
ότι η ύπαρξη παρατηρητών στο Κοσσυφοπέδιο είναι η ελληνική πρόταση που είχε γί
νει πριν από δύο μήνες στην αλβανική και γιουγκοσλαβική κυβέρνηση και είχε γίνει 
δεκτή.

Κ. ΑΔΑΜ: Μιλάμε 'για πολίτες ή για στρατιωτικούς;

Ο. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Μιλάμε για παρατηρητές με ειδικές γνώσεις. Και μπορεί να είναι και 
πολίτες που θα έχουν ειδικές γνώσεις.

Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ (ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ): Κύριε Πρόεδρε, χθες το βράδυ σας α
κούσαμε, μετά τη συνάντησή σας με τον κ. Γιλμάζ, να εκφράζετε τη λύπη σας γιατί 
δεν υπήρξε πρόοδος. Σήμερα είπατε ότι η Συνάντηση δεν είχε και τόσο αισιόδοξα α
ποτελέσματα. Θέλω να σας ρωτήσω αν ήρθατε με περισσότερες προσδοκίες και τώ
ρα φεύγοντας τ: έχετε στις αποσκευές σας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Συνδέσατε δύο θέματα, τα οποία δεν συνδέονται μεταξύ τους. 
Σήμερα, μίλησα γενικά για τη Συνάντηση και χθες αναφέρθηκα στην ειδική συνάντηση 
που είχα με τον κ. Γιλμάζ. Οσον αφορά αυτή τη συνάντησή μου με τον κ. Γιλμάζ, ούτε 
δική μας επιδίωξη ήταν -αλλά πιστεύω ούτε και του κ. Γ ιλμάζ, για να είμαι ακριβής- να 
υπάρξει μία αλλαγή όλης της πολιτικής. Προσωπικά πιστεύω ότι όσο εκκρεμεί το θέμα 
των εκλογών στην Τουρκία, η τουρκική πολιτική θα παραμείνει στην ίδια γραμμή την 
οποία ακολουθεί. Εμείς έχουμε υποχρέωση να τονίζουμε τις θέσεις μας και αυτό κά
ναμε. Εμείς έχουμε υποχρέωση στα διεθνή φόρα, στην Ευρωπαϊκή Ενωση π.χ., να 
παρουσιάζουμε την άποψή μας και να εργαζόμαστε για να γίνει αποδεκτή και αυτό 
κάνουμε. Επαναλάβαμε χθες στον κ. Γιλμάζ, πώς εμείς πιστεύουμε ότι μπορεί να λυ
θεί το πρόβλημα της υφαλοκρηπίδας και να διευθετηθούν οι όποιες διαφορές νομίζει 
η Τουρκία, αποτελεσματικά και γρήγορα. Δηλαδή, με την προσφυγή στο Διεθνές Δι
καστήριο.

Α. ΣΤΑΓΚΟΣ (ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, σύμφωνα με τον 
τουρκικό Τύπο, ο κ. Γιλμάζ έθεσε και θέμα υποστήριξης του ΡΚΚ από την Ελλάδα. Το 
ερώτημα είναι, αν όντως έγινε αυτό και ποια ήταν η δική σας απάντηση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Απάντησα σ’ αυτό. Ο κ. Γιλμάζ το έθιξε και η απάντησή μου είναι 
αυτή που' έδωσα στη διάρκεια της κοινής συνέντευξης Τύπου. Θέλω μονάχα να προ
σθέσω το εξής: Ο κ. Γ ιλμάζ, επειδή (το ανέφερε στην κοινή συνέντευξη) έθεσε και το



θέμα των σχέσεων της Τουρκίας με τη Συρία και είπε ότι σε περίπτωση που η Συρία 
δεν συμφωνήσει σε αυτά που λέει η Τουρκία, η Τουρκία πιθανόν να ασκήσει κάποια 
παρέμβαση. Εγώ τόνισα στον κ. Γιλμάζ ότι η άποψή μας μονίμως και πάντοτε είναι 
αντίθετη προς τις οποιεσδήποτε παρεμβάσεις, οι οποίες δεν έχουν νομική βάση, δη
λαδή δεν στηρίζονται στις αποφάσεις διεθνών οργανισμών και ιδιαίτερα στις αποφά
σεις του Συμβουλίου Ασφαλείας. Διότι, αν δεν υπάρξει απόφαση του Συμβουλίου Α
σφαλείας για οποιοσδήποτε μορφής παρέμβαση οπουδήποτε, μπορεί να οδηγηθούμε 
σε αυθαιρεσία. Αυτή είναι η θέση της χώρας μας για όλες τις περιπτώσεις. Αυτή θα 
είναι η θέση της χώρας και γι’ αυτή την περίπτωση.

Ν. ΜΕΓΓΡΕΑΗΣ (ANTENNA): Κύριε Πρωθυπουργέ, είπατε ότι διαπίστωσή σας ήταν 
ότι υπήρξε ένα καλό κλίμα, αλλά ότι τα προβλήματα παραμένουν ως έχουν και ότι οι 
δύο χώρες παραμένουν στις γνωστές θέσεις τους. Κατά τη γνώμη σας, έστω μετά τις 
τουρκικές εκλογές, υπάρχει περιθώριο κάποιας προσέγγισης για να λυθούν τα προ
βλήματα, όπως τουλάχιστον είπε ο κ. Γιλμάζ ότι είναι αισιόδοξος;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτά είναι μελλοντολογίες. Εγώ ελπίζω ότι η Τουρκία θα καταλά
βει πως ο δρόμος προς τη συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ενωση και η ένταξή της 
στη διεθνή κοινότητα είναι ένας δρόμος ο οποίος περνά από την αναγνώριση του Διε
θνούς Δικαίου και ιδίως της αναγνώρισης της δικαιοδοσίας του Διεθνούς Δικαστηρίου 
της Χάγης.
Στη σημερινή εποχή οι διαφορές δεν λύνονται με πιέσεις και προπαντός δεν λύνονται 
με βία. Στη σημερινή εποχή τα προβλήματα λύνονται μέσα από θεσμοθετημένες δια- ; 
δικασίες. Αυτό απαιτεί η ειρήνη. Αυτό απαιτεί η συνεργασία των λαών και αυτές τις 
θεσμικές διαδικασίες θα πρέπει να εφαρμόσουμε και σ’ αυτή την περίπτωση.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, το μόνο που φαίνεται να κινείται όσον αφο
ρά τα ελληνοτουρκικά φαίνεται να είναι η συζήτηση για τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπι
στοσύνης (ΜΟΕ) που γίνεται στο ΝΑΤΟ. Θέλω να ρωτήσω, υπάρχει κάποιο χρονο
διάγραμμα;. Είμαστε κοντά σε συμφωνία; Εχει, επίσης, καθοριστεί ημερομηνία επί
σκεψης του κ. Σολάνα σε Αθήνα και Αγκυρα, επειδή είχε αναβληθεί την προηγούμενη 
εβδομάδα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Χρονοδιάγραμμα δεν υπάρχει. Ο κ. Σολάνα επρόκειτο να έλθει 
την περασμένη Παρασκευή, αλλά ανέβαλε, λόγω του Κοσσυφοπεδίου, την επίσκεψή 
του. Δεν έχει ορίσει ακόμη πότε θα γίνει η επίσκεψη.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ: Είμαστε κοντά σε μία συμφωνία; Αυτό ερωτώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω ότι μια συμφωνία δεν είναι θέμα ημερών, αλλά υπάρ
χουν διάφορα σημεία που έχουν συζητηθεί και υπάρχει, πιστεύω, κάποια εξέλιξη θετι
κή.



*

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Θέλω να προσθέσω ότι υπάρχουν μερικά σημεία που έχουν συμφω- 
νηθεί και τα οποία θα μπορούσαν να αρχίσουν να εφαρμόζονται. Είναι η τουρκική 
προσέγγιση των διαπραγματεύσεων ότι πρέπει να συμφωνηθούν όλα για να εφαρμο
στούν ακόμη και αυτά τα οποία έχουν ήδη συμφωνηθεί. Εμείς, θα προτιμούσαμε κάθε 
τι που συμφωνούμε να το εφαρμόζουμε.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω μία ερώτηση με δύο σκέλη: 
Δεν νομίζετε ότι υπάρχει κίνδυνος, άκαρπες συναντήσεις σας με τον Γιλμάζ να υπο
βαθμίσουν αντικειμενικά στα μάτια της διεθνούς κοινότητας την τουρκική επιθετικότη
τα εναντίον της Ελλάδας, δημιουργώντας την εντύπωση προόδου μέσω τέτοιου δια
λόγου; Επιπροσθέτως, κρίνετε κατάλληλη τη χρονική στιγμή πραγματοποίησης αυτής 
της συνάντησής σας με τον Γιλμάζ, τη στιγμή που η Τουρκία απειλεί να εισβάλει στη 
Συρία, έχοντας απομονωθεί από τους Αραβες;

^  ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω ότι το χειρότερο δυνατό είναι να μη μιλάς ποτέ, να μην
*  ανταλλάσσεις γνώμες, να μη δέχεσαι ότι είναι δυνατός ένας διάλογος. Αυτό δημιουρ

γεί μία πολύ αρνητική εντύπωση στη διεθνή κοινότητα. Η διεθνής κοινότητα περιμένει 
-και το έχουν δείξει όλες οι κρίσεις- όπου υπάρχει κρίση, οι πρωταγωνιστές, οι συμμε- 
τέχοντες στην κρίση να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, σε σχέση με επαφές και ανταλ
λαγή απόψεων. Πιστεύω ότι, όσον αφορά εμάς, είναι πάντοτε θετικό όταν δείχνουμε 
διάθεση να ακούσουμε και να προβάλουμε τις απόψεις μας. Είναι κακό να προβά
λουμε τις απόψεις μας; Είναι κακό να δείχνουμε σε όλους αυτά τα οποία πιστεύουμε; 
Πιστεύω ότι είναι πολύ θ;ιικά. Και όσον αφορά το θέμα της Συρίας, ακούσατε πριν τι . 
είπα στον κ. Γιλμάζ -και αυτό το λέω και δημοσίως- πιστεύω ότι και ο κ. Γιλμάζ και ο 
οποιοσδήποτε άλλος πρέπει να ξέρει ότι εμείς δεν μπορούμε να συνηγορούμε σε πα
ρεμβάσεις οι οποίες δεν έχουν τη νομική κάλυψη, που σύμφωνα με τη διεθνή κοινότη
τα πρέπει να υπάρχει.

ΣΤ. ΛΥΓΕΡΟΣ (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ): Κύριε Πρόεδρε, η αναγνώριση εκ μέρους της Τουρ
κίας της δικαιοδοσίας του Διεθνούς Δικαστηρίου είναι μονόδρομος σε ό,τι αφορά την 
ελληνοτουρκική διένεξη ή υπάρχει περίπτωση και διαπραγμάτευσης σε υψηλό πολιτι
κό επίπεδο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Για μας η Χάγη, επειδή είναι και απαραίτητη προϋπόθεση για μία 
συνεργασία στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης, είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό 
στοιχείο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (Τουρκικός Τύπος): Κύριε Πρόεδρε, πιστεύετε ότι θα υπάρξει 
λύση του Κυπριακού στο προσεχές μέλλον;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ανέφερα το Κυπριακό στον Πρωθυπουργό κ. Γιλμάζ και εξέθεσα 
την ελληνική άποψη. Ο Πρωθυπουργός κ. Γιλμάζ δεν συζήτησε αυτό το θέμα.

5.



Ε. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΥ (ΣΚΑΪ): Από αυτή τη διαδικασία της Συνάντησης Κορυφής 
βγήκε κάποιο μήνυμα και τι μήνυμα είναι αυτό; Πρόκειται για σκληρό μήνυμα, πρόκει
ται για μήνυμα «σοκ»; Και πιστεύετε, ότι αυτό το μήνυμα βρίσκει τον αποδέκτη του ή 
έχει πολλαπλούς αποδέκτες;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα ότι θεαματικά αποτελέσματα δεν υπάρχουν σ’ αυτές τις 
Συνόδους. Και θέλω πάλι να τονίσω ότι αυτές οι Σύνοδοι δεν γίνονται για να λυθεί ο
πωσδήποτε ένα συγκεκριμένο πρόβλημα. Είναι ένα τμήμα μιας μακράς διαδικασίας, η 
οποία φέρνει τη μία χώρα κοντά στην άλλη και όλες τις χώρες μαζί σε μία κατεύθυν
ση. Και θέλω, επίσης, να σας διαβεβαιώσω ότι οι σχέσεις στη Νοτιοανατολική Ευρώ
πη είναι αυτή τη στιγμή σ’ ένα καλύτερο επίπεδο απ’ ό,τι ήταν πριν από ενάμισι χρό
νο. Γιατί, όχι μονάχα έχουμέ συναντηθεί εμείς με τους υπόλοιπους επικεφαλής (Πρω
θυπουργούς, Προέδρους, Υπουργούς Εξωτερικών) ή οι Υπουργοί μεταξύ τους, αλλά 
και γιατί έχουμε συζητήσει μια σειρά από προβλήματα και τα προβλήματα αυτά τα 
συζητούμε σε μόνιμη βάση. Από το λαθρεμπόριο μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας 

Φ  (ττώς μπορεί να καταπολεμηθεί), από την καταπολέμηση της εγκληματικότητας (που 
συζητήσαμε με τους Ρουμάνους) έως την ανάπτυξη του εμπορίου, στο οποίο θα συμ- 
βάλει η σημερινή απόφαση να ιδρυθεί ένα κέντρο για την ανάπτυξη του εμπορίου.
Η ζωή δεν έχει πάντοτε θεαματικές αλλαγές. Και μικρές-μικρές προσθήκες φέρνουν, 
ως γνωστόν, κάποτε, μία ποιοτική διαφορά.

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Να σας πω κάτι για το Γιουγκοσλαβικό: Εάν λειτουργείτε με μία 
24ωοη υνήμη, είναι, προφανώς, η προσέγγιση αυτή ανεπαρκής γ·α τις διεθνείς σχέ
σεις. Οι διεθνείς σχέσεις είναι μακρόσυρτες διαδικασίες.
Πριν από μερικούς μήνες, συναντηθήκαμε στην Κωνσταντινούπολη και συζητήσαμε 
το πρόβλημα του Κοσσυφοπεδίου. Εκεί η γιουγκοσλαβική αντιπροσωπεία μας είπε 
ότι το θέμα αυτό είναι εσωτερικό πρόβλημα της Γιουγκοσλαβίας και αρνήθηκε κάθε 
συζήτηση, τελεία και παύλα. Τότε, οι υπόλοιποι εκδώσαμε ένα κείμενο, το οποίο σας 
είναι γνωστό.
Αν συγκρίνετε αυτό το γεγονός με το σημερινό γεγονός όπου έχουμε ένα κείμενο με 

φ  τη συμμετοχή της Γιουγκοσλαβίας, το οποίο -νομίζω- παρουσιάζει αισθητές βελτιώ
σεις σε σχέση με το κείμενο της Κωνσταντινούπολης, διαπιστώνετε μία πρόοδο. Και η 
πρόοδος αυτή, κατά την άποψή μου, συνιστά ένα πολύ θετικό γεγονός.

Σας ευχαριστούμε πολύ.

ζ .


